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So funktioniert ein

150 Jahre industrieller Bergbau haben Spurenim  man diese in bis zu 1100 Meter Tiefe liegenden fahren, um an ihren Arbeitsplatz vor Kohle zu ko%
Untergrund des Ruhrgebiets hinterlassen: Hunder-  Schlagadern der Bergwerke nicht. Nach der Seil- men. Hunderttausende Bergleute holten zunéchsg)
te Kilometer Tunnel durchziehen das Land. Anders  fahrt in die Tiefe missen die Kumpel manchmal noch handisch mit dem Abbauhammer das Schwag—

als die markanten Fordertirme der Zechen sieht noch eine halbe Stunde mit Zug oder Dieselkatze ~ ze Gold aus dem Floz. Es folgten schwere Maschig
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(@@ Erste Sohle, Zweite Sohle,
Dritte Sohle mit den Hauptquerschligen:
Als Sohlen werden die einzelnen Stock-
erke eines Bergwerks bezeichnet.

Alte Bergehalde

€ Hauptschacht mit Korbforderung: & /A ~ Teer-, Amoniak- und W

So etwas wie der Haupteingang unter PR S, i ¥y | i Benzolgewinnung ! P—
age. Uber den Hauptschacht wer- Rl < 7% ARy _ PPl Koksldschanlage
den die einzelnen Sohlen erreicht. Y .. A I oy R TN RO R = 7 - 7 S S R A
n mehrgeschossigen stihlernen B . JERER- R AR A . T N SN N W, R NELRE \
Aufzug-Korben werden nicht nur : ; ' > o el !
die Bergleute mit etwa acht Metern .

ro Sekunde per Seilfahrt befordert, B i & cheoudies # Py VR e [F g
sondern auch Maschinen, Material = LT : e Rl N Yl el O iCERaRC Rty LA =
und Kohle. Der Schacht dient auch der L S - 4 - X S b T
rischluftversorgung des Bergwerks.

) co N _ N Sieberei, Wische [N
Koksdfen mit Koksrampe JEESSESSUES S ; R und Verladung

B o und Kokswagen
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€) Wetterschacht mit Wetterkanal
zum Ventilator: Wetter bezeichnet
im Bergmannischen den Luftstrom
inter Tage. Unter Tage weht ein
bestandiger Wind, auch in mehr als
1000 Metern Tiefe. Dahinter steckt
ein ausgekliigeltes Beliiftungs-
system. Die verbrauchte Luft wird
durch den Wetterschacht an die
agesoberfldche gesaugt. Durch
den entstehenden Unterdruck ge-
langt Frischluft unter Tage. ,,Gute
etter” nennt der Bergmann die
frische Luft, Verbrauchte Luft
und giftige Gase sind ,,schlechte
etter”. , Schlagende Wetter” sind

‘Fiillorter sind so grof® wie eine
U-Bahn-Station. ===

& @ Schachtumtrieb: Als Schacht-5S
—sumtriebe bezeichnet man die Wege &=
im Bergwerk, die auflen um einen 5
- Schacht herumfiihren. Entweder
in einem grolten Bogen durch =
= eigene Strecken, oder bei kleineren

B Schichten auf der Sohle links und =
._-_—h___‘_,;atiechts um den Schacht herum.=

. @ Abbauhammerbetrieb: De

I35 - @@ Strecken: Die Strecken sind un-

* terirdische Straflen. Sie sind nicht nur Abbauhammer war eine Art =

. * ~die Wege vom Schacht zum Schwar- Presslufthammer, mit dem die
¥ zen Gold, sondern auch so etwas wie Bergleute die Kohle abbauten. |
“das zentrale Nervensystem eines Berg- Fiir die sogenannten Hauer war

‘werks. In ihnen verlaufen Hunderte das ein echter Knochenjob - N ¥
‘Kilometer Versorgungsleitungen mit mit bis zu 1200 Schligen pro = “.
uStrom, Druckluft, Kiihlmitteln, Frisch- Minute himmerten die Abbau-=-=
..+ wasser und Beton, die direkt an den himmer auf die Hand-, Arm- .
<" Ort des Verbrauchs geliefert werden. und Schultergelenke. Noch bis |/ 7
Auch Datenleitungen verlaufen in den in die 80er-Jahre kamen die ¥}/ //
_ Strecken. Grubenwasser und aus den Abbauhimmer in stark geneig-y
16zen abgesaugtes Methangas wird ten oder steilen Flézen zum
nach oben befordert. Einsatz. ' '
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